



「北京榜样」、退役军人周广兵创作上百首军旅歌曲—— 歌颂火热军营 讴歌伟大时代

林易慧 舒羽泉

初春的京杭大运河，薄雾氤氲，通州古城的轮廓，在晨曦中缓缓显露。

这天，退役军人周广兵来到驻军某部营区，与工作人员商定近期慰问演出细节。新鲜出炉的节目单里，有他创作的新歌《少年从军》。“北漂”15年以来，他先后创作近千首歌词，发布上百首军旅歌曲。

2008年冬，周广兵参军入伍来到川藏线，成为一名汽车兵。那时的周广兵并不知道，两年的军旅经历，对他以后的人生影响会有多大。“在川藏线上的时光，更是成为我后来创作的源泉。”周广兵说。

在高原，周广兵经常随部队执行边防部队运送物资的任务。“我觉得，我这兵当得够苦了，但没想到他们比我更苦。”周广兵回忆，在边防哨所，看到戍边战友的训练生活，敬佩感油然而生。那些高原哨所远离城市缺少社会依托，有些季节性执勤哨所的条件更是艰苦。一路走来一路看，周广兵把自己的所感所悟写成诗歌记在笔记本里。

2010年12月退役后，周广兵到北京闯荡，先后当过装卸工、司机、保安。虽然从早忙到晚，但下班后回到出租屋里，他仍坚持学习和创作。

功夫不负苦心人。2012年，周广兵创作的歌曲《当兵就是那么帅》，一经推出便深受喜爱，获得2013年全军优秀军旅歌曲，并被列入战斗精神队歌歌曲下安全军。战友纷纷打来电话，为他祝贺的同时表达对新作的期待。

“你的歌让我们感到特别亲切，希望听到更多你写的歌。”战友的鼓励带给周广兵更大的创作动力和激情。备受鼓舞的他又重走了一遍川藏线，还到边防部队采风，住过无人区的哨所，睡过巡逻路的帐篷，一张张坚毅而阳光的脸庞映入眼中，刻在心里，《当这一天到来》等歌曲从心底喷涌而出，在军营内外广泛传唱。

2018年建军节前夕，在北京市通州区双拥工作事务中心的支持下，一场大型原创军旅题材音乐会暨周广兵作品报告会，在空军某部礼堂举行。周广兵原创的13首军旅歌曲，被搬上舞台。活动结束后，一位战士给他留言：“你的歌有力量，陪伴我走过了兵之初，战胜了一个个困难……”

随着知名度越来越大，周广兵牵头创办“中国V光”公益团队，成员多为音乐人，共同的志向把他们聚在一起，用飞扬的音符记录时代发展和强军足迹。他们先后策划组织了《冬奥组歌》《唱给战士的歌》《我在军博唱支歌》《国防好少年》等专场汇报演出活动。

借助“中国V光”公益团队的影响力，在北京市通州区退役军人事务局的支持下，周广兵先后成立了“通州区双拥文艺轻骑兵”和“小兵艺术团”，定期走进军营慰问演出。其中，“小兵艺术团”还走进央视，录制并推出《冲锋的姿态》《当兵就是那么帅》等原创歌曲，产生了良好的社会影响力。

一分汗水一分收获。周广兵先后被中央网信办评为“百名网络正能量榜样”；被北京市评为“首都拥军优属拥政爱民模范个人”“北京榜样”。

“写军歌的经历像是一团火，照亮了我的人生道路。”周广兵说，“两年的军旅生涯，一辈子的家国天下，我要带领团队继续创作更多优秀作品，歌颂火热军营、讴歌伟大的时代。”

图①：周广兵被表彰为“北京榜样”。
图②：周广兵为小学生讲解军旅歌曲的创作故事。 林易慧提供



扫码收听

以奋斗诠释青春的意义

周燕虎

国防论苑

青春是什么？每个人心里都有个答案。有人说，青春是人一生中最好的年华；有人说，青春是一种心境，与年龄无关；有人说，青春是努力追梦的过程；还有人说，青春是“不积跬步无以至千里”的跋涉。

雷锋的生命历程虽然只有短暂的22个春秋，却以不懈的奋斗把青春描绘的极为厚重，不仅谱写出一部绚丽多彩的人生诗篇，更树立起一座令人景仰的道德丰碑。60多年来，雷锋精神犹如一面永不褪色的旗帜，滋养着一代代中华儿女的心灵，成为中华民族的宝贵精神财富。这样的青春，怎能不令人肃然起敬？又怎能不让人心向往之、以身赴之？

人的一生只有一次青春。青春应该如何度过，是我们每个人都要思索和面对的重要课题。品读雷锋日记，他给出了这样引人深思、发人深省的

回答：“青春啊！永远是美好的，可是真正的青春，只属于那些永远力争上游的人，永远忘我劳动的人，永远谦虚的人。”

雷锋精神蕴含青春奋斗，青春奋斗成就雷锋精神。穿过湍急的岁月河流，在雷锋精神的感召下，无数平凡的人像雷锋那样爱岗敬业、激情奋斗、忘我奉献，用自己的切身经历书写青春答卷。全国人大代表、火箭军某旅一级军士长崔道虎和战友们把青春扎根在一座座大山深处，默默为导弹“筑巢”；“最美新时代革命军人”、陆军某合成营连长郭强平把顽强拼搏融入青春岁月，不仅练就了克敌制胜的过硬打仗本领，还带出了一支无所畏惧、勇往直前的过硬连队；航天报国的“神舟团队”成员，用青春的无限激情和奋斗活力，精心建造我们的“太空家园”，中国逐梦空间站不断迈出新步伐……无数先进典型以实际行动告诉我们：青春是平常的，青春是热烈的。平常贵在度过平凡岁月，热烈重在激情奋斗。忘我奋斗，必能跨越高山、踏过险滩，不断积聚能量，发出璀璨光芒，成就人生大我。

新时代是奋斗者的时代，唯有苦干实干才能梦想成真、赢得未来。特别是面对打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战使命任务，面对前进道路上的各种风险挑战，能不能像雷锋那样努力做一颗永不生锈的螺丝钉，让蓬勃的青春力量源源不断地释放出来，关乎强军事业的发展速度和成效。这就要求我们，必须坚持人人争当雷锋精神时代传人，激扬“红日初升，其道大光；河出伏流，一泻汪洋”的青春朝气，坚定“志之所趋，无远弗届，穷山距海，不能限也”的青春意志，保持“跃马扬鞭在当下，驰而不息向未来”的青春姿态，把全部心思和精力投入强军兴军历史大潮，不惧艰险、奋斗向前，不畏强敌、冲锋在前，不辱使命、担当靠前，用无私无畏彰显使命担当，让青春的激情奔涌于备战打仗的火热实践中，接续奋斗、永久奋斗，用奋斗的青春在强军兴军征程上绽放绚丽之花、留下美丽剪影。

内蒙古巴彦淖尔军分区

打响新一轮防沙治沙会战

本报讯 幸树矿、魏漠霖报道：连日来，内蒙古巴彦淖尔军分区组织临河区、杭锦旗、乌拉特后旗人武部1000余名民兵，在黄河“几字湾”摆开战场，打响新一轮防沙治沙会战。

“防沙治沙功在当代，利在千秋，作为人民子弟兵，我们义不容辞。”该军分区领导介绍，巴彦淖尔市地处华北、西北结合部，其地域内的乌兰布和沙漠土地沙化及荒漠化较为严重，是北三防护林工程建设的重要节点。

据悉，从20世纪60年代起，该军分区大力发扬“敢想敢干、齐心协力、苦干实干”精神，积极响应地方党委政府号召，持续开展“万名民兵万亩林”活动，努力探索打造军队生态文明建设品牌，促进实现经济社会与生态环境保护的双赢。

去年，该军分区在原有生态基地的基础上，决定扩建占地面积约5000亩生态建设教育实践基地，按计划将基地现存的3000亩沙化土地，逐步改造

为防风固沙生态绿地。

测量距离、拉线定桩……笔者在乌兰布和沙漠东北部治沙现场看到，民兵们相互配合、有条不紊地布设网格沙障。随着一排排沙障栽植进沙，一道道防沙治沙屏障，在沙地拔地而起。

“责任重大，使命光荣。”民兵安晋邦自豪地说，“我们要积极投身‘万名民兵万亩林’活动中去，为构筑北疆绿色长城贡献自己的力量。”

新疆军区某工兵团

结亲帮扶群众鱼水情更深

本报讯 张刚、李江报道：前不久，在新疆军区某工兵团文体活动中心，一场热闹的“认亲见面会”拉开序幕。藏族老人顿珠卓玛为与其结对认亲的干部献上洁白的哈达，激动地说：“多亏了你们，让我们的日子越过越红火。”

该团驻地处于西藏阿里地区的西北部，以发展畜牧业为主。经军地合力帮扶，前几年，驻地附近的村都如期脱贫。但团帮扶组实地走访发现，还存在少数农户生活水平提升幅度小的问题。

为此，该团开展“结亲帮扶群众鱼水情更深”活动，组织党员干部与这些农户“认亲戚、结对子”。同时，要求每名党员干部与结对户建档立卡、定人定户、跟踪负责。

村民班卓早年丈夫因车祸离世，自己又患病卧床，还要供两个孩子上学。该团领导与其结对认亲后，不仅为班卓的孩子提供学费，还多次带领军医上门为班卓问诊、制订具体治疗方案。经过一段时间的治疗，班卓的病得到了有效缓解。

此外，为丰富帮扶村民精神文化生活，该团还利用见面会，与结对认亲家庭一起观看《先遣连》《布德之路》等反映西藏各族人民团结奋进的影片，并一起编排了《军民鱼水情》《班公湖畔手拉手》等文艺节目。

据悉，该团下一步将围绕易返贫家庭的子女入学、医疗保障等方面进行帮扶，让藏族同胞切切实实感受到党和军队的温暖。



近日，江西省永丰县人武部组织开展“雷锋精神进校园”活动。
上图：学生们展示雷锋画像。
左图：该人武部工作人员为学生讲雷锋故事。 周莎梅摄

江苏省扬州市广陵区关心关爱退役军人

拓宽就业渠道 提高服务质效

本报讯 俞佳霖、冯义林报道：“我们一定会尽快完成角色转变，在新的岗位上发挥自己的聪明才智。”3月上旬，江苏省扬州市广陵区人武部联合区退役军人事务局举办退役军人就业座谈会，7名新入职的退役军人先后作了交流发言。

近年来，该区不断拓宽退役军人就业渠道，定期举办退役军人及随军家属专场招聘会，通过对口安置、定向招聘、岗前培训等方式，提高退役军人及随军

家属的就业质量。

前不久，了解到当地司法系统要招收一批公益性岗位的工作人员后，该区在充分征求去年退伍返乡人员意愿的基础上，第一时间向用人单位推荐几名具有全日制大学本科学历，军政素质过硬的退役军人。

经过笔试、面试等环节，7名退役军人在众多应聘人员中脱颖而出，被录取到司法助理岗位。

与此同时，他们采取“人力资源数字

化服务+企业数字化招聘+平台数字化赋能”的方式，实时推介企业招聘信息，形象直观地展示招聘单位的企业文化和工作性质，增加选择机会，强化退役军人求职者选择岗位的靶向性。

“就业是最大的民生工程，是退役军人的重要关切。”该区相关负责人介绍，他们将进一步加强与企业、部队的对接，拿出更多务实举措，在稳就业、就好业上，下“先手棋”、打“组合拳”，不断推动退役军人高质量就业。

内蒙古磴口县人武部 组织防凌防汛训练

本报讯 田吉星报道：2月28日，内蒙古磴口县人武部组织开展黄河防汛防凌训练。他们以凌情预警、河道堵塞、水位上涨为背景，开展凌情查险、堤防巡查、堤坝抢筑、机械破冰、机械堵口、物资保障等课目训练，达到了预期效果。

湖北省退役军人事务厅 协调企业招聘老兵

本报讯 陈心意报道：连日来，湖北省退役军人事务厅依托“湖北省退役军人就业创业服务网”开设招聘专区，协调50余家知名企业为退役军人和随军家属提供3000余个岗位。同时，开展职业规划专题讲座，提供AI技术应用、无人操作等职业资格认证辅导服务。

合肥第五离职干部休养所 深入社区志愿服务

本报讯 仲斌报道：连日来，安徽省军区合肥第五离职干部休养所深入社区开展志愿服务活动。他们组织干部所官兵和文职人员，为社区群众免费测量血压血糖和检查口腔，并采取上门服务的方式，为行动不便的困难群众理发、开展康复训练。